

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 16：14-19

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們繼續來讀羅馬書第 16 章，今天我們讀 14 到 19 節。我們繼續來讀保羅對羅馬教會的問安。

第 14 節：「又問亞遜其土、弗勒干、黑米、八羅巴、黑馬，並與他們在一處的弟兄們安。」

保羅這裡提了五個名字，亞遜其土，弗勒干，黑米，八羅巴和黑馬。他們是誰今天我們都不知道，不過他們的名字有一個共通性，都是當時男性奴隸的名字，應該都是單身的弟兄。這五位弟兄開始照顧出生背景、生活方式和他們類似的弟兄們，並且形成了一個聚集。保羅特別問候他們以及和他們在一起的眾弟兄們安。

教會生活要落實，就必須顧到每一個聖徒的需要。這些做奴隸的弟兄們行動不自由，很可能不能夠固定參加教會的聚會。羅馬教會就能夠在他們中間興起一些有職分的弟兄們，起來照顧與他們有一樣生活方式的聖徒們。

其實今天的教會也是一樣，有一些聖徒因為職業的關係，不能夠固定地參加主日崇拜。教會就需要考慮能不能換一個時間，或者換一個地方，差派兩三位有職分的聖徒，特別去照顧這些不能固定參加教會聚會聖徒們的需要。當然最重要的就是能夠從這些聖徒當中，興起一些能夠負責事奉的聖徒。就像

在羅馬教會，有五個奴隸的弟兄們被興起來，並且和他們在一起，有一群弟兄們接受他們的事奉，實在很美。

第 15 節：「又問非羅羅古和猶利亞，尼利亞和他姐妹，同阿林巴並與他們在一處的眾聖徒安。」

這是另外一個聚集，保羅提到了非羅羅古和猶利亞，這應該是一對夫妻，是這個聚集主要的負責人。尼利亞和他的姐妹應該是兄妹，還有阿林巴。當然這些人我們今天都不知道他們到底是誰，但是保羅叫得出名字的，應該都是一些在教會中有職分的聖徒，以及和這幾個聖徒在一處的眾聖徒們。

我們可以想像，這一個聚集應該都是以家庭成員為主。相對於單身的弟兄們，這一組成員之間的關係就複雜多了。因此服事的聖徒們，要特別照顧到夫妻之間的關係，親子之間的關係，婆媳之間的關係，還有家中財務上有問題的，在照顧老人上有缺欠的，在撫養幼兒上有需要的。這幾位提名的聖徒應該是保羅認識的，保羅也知道他們在服事一群與他們背景類似的聖徒們，因此保羅特別問候與他們一起聚集的聖徒安。

第 16 節：「你們親嘴問安，彼此務要聖潔。基督的眾教會都問你們安。」

保羅雖然還沒有去過羅馬教會，對於羅馬教會的運作卻很清楚。他認識的人也很多，光是提出來的名字就有 27 個：其中有保羅很親密的同工，像百基拉和亞居拉；有使徒，像安東尼古和猶尼亞；有皇室的家族，有奴隸，有事奉的弟兄，有勞苦的姐妹。最特別的是羅馬教會能夠顧到各個族群的需要。

我們可以想像，除了整個教會在一起的崇拜之外，至少有五個不同的聚會，很可能類似今天教會中的小組聚集。第一個是百基拉和亞居拉家中的教會，這是惟一的一個聚集，被保羅稱為教會。不過希臘文，ekklesia，這個字今天都翻譯成是教會，而這個字本來的意思就是聚集。或許因為百基拉和亞居拉比較老練，恩賜比較顯明，在他們家中的聚會已經發展出一個教會的形態，這也正是今天教會植堂的榜樣。

從一個有職分的家庭開始，先打開家成為聚會的場所。百基拉和亞居拉是以織帳篷為業的。他們第一次是在哥林多與保羅結交，並且在一起織搭帳篷，後來就跟隨保羅去了以弗所，或許後來又被保羅差派回到羅馬。他們家的經濟條件應該是不寬裕的，因此在自己家中聚會不是件容易的事。

我相信打開過家的聖徒們都知道，會前的整潔，會後的善後，以及隨時預備好要接待不熟悉的福音朋友；那是一種長期的壓力和不自由，需要有相當大的度量，才能夠每週都打開家，讓聖徒們來聚集。百基拉和亞居拉就有這樣的恩賜，能夠把他們家中的聚集發展成為教會。

第二個聚集是在亞利多布的家中，這個劇集大概都是以皇室的成員為主。第三個聚集是在拿其數的家裡，這是一個富有的家族，或許家中的成員和奴隸們都能夠在一起有個聚會。第四個就是我們剛剛讀過的亞遜其土等弟兄們發展出來，一個照顧單身弟兄的聚集。第五個就是以非羅羅古和猶利亞為主，發展出為著家庭而有的聚集。

教會能夠根據人的背景和需要，自然產生出的這樣聚會是非常健康的。當然，不同小組之間的交通也必須維持，才能夠持守教會的合一。因此保羅要他們彼此親嘴問安，維持聖潔。保羅也代表外邦的眾教會問羅馬的聖徒們安。

羅馬教會有健康的教會生活，聖徒們之間的彼此接納，非常甜美，又能夠顧到個別族群的需要，生機地建立了應付這些需要的聚會。羅馬教會是一個令人羨慕的教會，正因為他們的接納是健康的。保羅在問安之後，特別提醒要防範一些別有用心的人，免得被他們破壞了既有的甜美健康的教會生活。

第 17 節：「弟兄們，那些離間你們、叫你們跌倒、背乎所學之道的人，我勸你們要留意躲避他們。」

保羅特別提醒羅馬教會要防範三班人。第一班人是那些離間你們的人，這些人在教會中製造分裂，喜歡東家長，李家短的搬弄是非，使人產生紛爭。馬太福音 5: 9，「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為神的兒子。」作為神的兒子，我們的職分就是使人和睦。那些製造分裂，產生紛爭的人，不能被稱為是神的兒子。

第二班人是叫你們跌倒的人。這些人的生活，言行經常成為別人的絆腳石。教會中年幼的聖徒不會分辨，容易被這些人絆倒。保羅在羅馬書 14: 13 就說，「所以，我們不可再彼此論斷，寧可定意誰也不給弟兄放下絆腳跌人之物。」教會中的彼此論斷，容易成為別人的絆腳石。我們不僅要避免論斷，也要避免那些喜歡論斷的人。

第三班人是背乎所學之道的人。和合版翻成，道，這個字的意思應該是 teaching，或者是 doctrine，所以翻成教訓比較合適。每一個教會的建立，根基都是基督，這不會有問題。然而建立教會的聖徒們，是根據他們對基督的認識來建立教會；而他們對基督的認識就會成為教會的教訓。當然這些教訓可以隨著聖徒們在一起讀經，一起追求，使得教會的教訓越來越完備。這

是個教會一起成長的過程，這也是在以弗所書 4：13 節所說的，在真道上同歸於一的過程。

然而，有一些別有用心的人，高舉一些不同的教訓。當然，如果他們高舉的教訓是不合乎聖經的，就是異端，絕對不能聽從。如果他們高舉的教訓比較是在灰色地帶，卻很明顯的與教會已經有的教訓不同，同樣的，這也不能夠聽從。

在保羅的時代，外邦教會所受到攬擾最大的，是來自猶太人。嚴格來說不是來自不信的猶太人，而是來自耶路撒冷教會的猶太信徒。他們高舉舊約禮儀的律法，強迫外邦的聖徒要受割禮，要守節期和飲食的條例，這些都是背乎保羅的教訓。既然外邦教會是經過保羅的職事而建立的，凡是高舉不同教訓的聖徒們，就是保羅這裡所說背夫所學之道的人。對於這些人，他們的言行舉止破壞了教會的健康生活。保羅就說，我勸你們要留意躲避他們。

躲避，這個字的希臘文是 *ek-klino*，是兩個字組成的，*ek* 是 *out* 的意思，*klino* 是 *bend* 彎曲的意思。這個複合字的意思就是 *turn away* 轉個方向。所以合和版翻成躲避是準確的。很特別的是，保羅並沒有叫他們把這些人趕出教會；而是躲避他們，不要聽他們不當的言論，也不要跟隨他們不當的行為。

這裡我們看到，教會對於個人的接納要寬鬆，但是對於個人的教訓，卻要嚴格把關。這也合乎保羅之前所說的要接納人，卻不一定要接納人的教訓，這是一致的。讓這些人留在教會生活中，是盼望聖靈能夠做工在他身上，或許有一天他可以幡然悔悟。

第 18 節：「因為這樣的人不服事我們的主基督，只服事自己的肚腹，用花言巧語誘惑那些老實人的心。」

保羅繼續描述上一節所提到的三班人，他們並不是真正地服事我們的主基督。他們如果真以基督為主，他們的所言所行必定不會背離基督的教訓。保羅說，他們是服事自己的肚腹。他們是一群別有用心的人，為了自己的利益，不論是財務上的，權力的，還是民生的，他們都是服事自己，使自己得到不當的利益。在教會中有更高的話語權和更高的知名度，因此他們使用花言巧語來誘惑老實人的心。

教會中的老實人也是真多。老實本身沒有問題，但是因為缺少屬靈的鑒別力，就容易上當受騙。尤其保羅教導我們要照著神，照著基督來接納人。所以我們也必須接納在信仰上，在神學觀點上，在敬拜實行上，與我們不是完全一致的聖徒。但是接納人不一定要接納他的教訓。老實人就是不會分別人和人的教訓，以至於接納人就不知不覺接納人的教訓。因為他們容易上當受騙，就帶出了下一節。

第 19 節：「你們的順服已經傳於眾人，所以我為你們歡喜；但我願意你們在善上聰明，惡上愚拙。」

你們的順服已經傳於眾人。羅馬教會是一個很會接納人的教會，我們看到在教會中有各個不同族群的聚集，就知道這個教會不簡單。有在皇族家裡的聚集，有在富有人家裡的聚集，也有做奴隸的弟兄們的聚集，還有以家庭成員為主的聚集。他們願意彼此順服，彼此接待。這種健康的情形已經傳於眾教會之中，因此保羅為他們歡喜，這真是一個健康的教會。

但是保羅就期許他們再往前走一步：在善上聰明，在惡上愚拙。和合版的翻譯很美，意思就是在好事上要聰明，一學就會，在惡事上要愚拙，怎麼學都學不會；本質上是在勸人為善，不要作惡。但保羅的意思是高過這個，要比這個深多了。

在善上聰明，如果照著原文，不是聰明，而是智慧。善事是連於神的事，因為只有神是善的；也就是在與神有關的事情上有智慧。智慧和聰明不一樣，聰明是聯於事情，就是對事情的認知，對事情的處理方式。因此聰明比較是屬世的。而智慧是聯於聖靈的，因為真正的智慧是來自神。因此保羅的意思是，在與神有關的事情上，都能有從聖靈而來的智慧，能夠藉著聖靈、順服聖靈，而實行在我們的生活中。

惡上愚拙；神是善的源頭，相反的，撒旦就是惡的源頭。凡是不聯於神的事都是惡事，在惡事上要愚拙。愚拙，這個字本來的意思是單純，不是笨拙的意思。愚拙這個字的希臘文在新約只出現過三次。其他兩次，有一次是在馬太福音 10: 16 節，那裡說要「馴良像鴿子」，是翻成馴良。第二處是在腓立比書 2: 15 節，「誠實無偽」，KJV 是翻成 harmless 與人無傷，NIV 是翻成 innocent 純真的。也就是說在惡事上要像孩子一樣純真，就像基督本來是無罪的。無罪的，這個字如果照原文翻譯，就是不知罪。也就是說，對於惡事，不要去研究，不要去探討，最好就是不要去碰。因為一旦沾染了，久了之後，我們就跟著變壞了。在人墮落之後，本性就是趨向惡，因此我們在惡事上要單純。親愛的弟兄姐妹，保羅對羅馬教會說一些提醒的話，其實也是提醒今天所有的教會。

我們一同來禱告：主啊，謝謝你。藉著保羅的問安，我們看到羅馬教會正是一個健康的教會生活，這也讓我們羨慕。他們在接納彼此的事上做得很美，

就產生出一個健康的教會生活。然而，保羅還是提醒我們，要提防那些離間的人，叫人跌倒的人，背乎我們的教訓的人。求神也賜給我們屬靈的智慧，能夠在我們的教會中，有一種健康的接納，能夠顧到每一個聖徒的需要，能夠在屬神的事上都有智慧，在惡事上都單純。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。